



OLIVOVÁ RATOLEŠŤ



V Genezis 8,10 a 11 čítame: „Počkal ešte ďalších sedem dní a znova vypustil z korábu holubicu. Podvečer sa k nemu vrátila a v zobáku priniesla čerstvý olivový lístok. Noach spoznal, že voda zo zeme ustúpila.“

Voda. Všade, kam Noach dovidí, je voda. Večerné slnko zapadá do vody.

Odrážajú sa v nej oblaky. Na hladine sčerenej sviežim vánkom vidno siluetu veľkej lode sfarbenú pekne do červena. Koráb je obkolesený vodou. Voda vpredu, voda vzadu, voda napravo, voda naľavo. Všade, kam Noach dovidí, samá voda.

Už je to dávno, čo sa vydal na plavbu. Už niekoľko mesiacov sú Noach, jeho manželka, ich synovia Sem, Chám a Jafet s manželkami v korábe. Nevedia si už ani spomenúť, kedy videli niečo iné ako vodu. Celé mesiace jedli dookola stále tie isté jedlá, cítili tie isté pachy a pozerali sa na tie isté tváre. Po nejakom čase vyčerpali všetky témy, o ktorých sa mohli rozprávať.

Loď konečne narazila. Prestalo pršať. Noach sa pozrel na svoju manželku, vyliezol hore a otvoril okienko. Pozrel sa von. Trup korábu spočíval na zemi, ale koráb obklopovala voda. „Noach,“ kričala, „čo vidíš?“ „Vodu.“ Vypustil krkavca na prieskumný let, ktorý stále odlietaval a prilietaval. Po siedmich dňoch vypustil holubicu. Vrátila sa späť, chvela sa, bola vyčerpaná. Nenašla miesto, kde by sa zahniezdila. A potom, po siedmich dňoch to skúsil znova. V to ráno, s holubicou v rukách, vystúpil po rebríku k okienku a odklopil ho. Ranné slniečko ich donútilo prižmúriť oči. Keď dával holubičke bozk na útlu hruď, cítil, ako jej búši srdiečko. Keby si položil ruku na svoju hruď, cítil by ďalšie búšiace srdce. Vypustil ju s modlitbou na perách a sledoval, kým v okne nevidel vtáčika malého len ako fliachik.

Celý deň očakával návrat holubice. Každú voľnú chvíľku otváral okienko a pohľadom skúmal obzor. Nič nevidel. Všade opäť len voda. Voda vpredu, voda vzadu, voda napravo, voda naľavo...

Bol nedočkavý, nevedel sa na nič sústrediť. Ten deň sa mu zdal nekonečne dlhý. Konečne sa sa zvečerieva. Slnko pomaly zapadá. Ešte raz vylezie po rebríku, ešte raz odchýli okienko, ešte raz sa pozrie do diaľky. Nádherná scenéria. Červená guľa sa ponára v dialke do vln, horizont ju rozdeľuje na polovicu. Len ťažko by si vedel predstaviť niečo krajšie. A predsa by sa v tomto okamihu rád vzdal aj celej stovky takýchto pohľadov za kúsok zeme... Smutný zaviera okno a pomaly zostupuje dole po rebríku. sotva prešiel dva schodíky, keď vtom sa to stalo. Počuje hrkúťanie. Noachovo srdce začína búšiť, rýchlo sa vracia hore a opäť otvára okno, aby vpustil holubicu dnu. Pozrie sa, a čo nevidí! Holubička má v zobáčku olivovú ratolesť! Opatrne ju berie do rúk. Zatvára okno a pomaly s ňou zostupuje dole. Jej srdiečko búši a vôbec sa nebráni, keď jej Noach nežne berie ratolesť zo zobáčka. Aká je krásne zelená, svieža, voňavá a hebká! Noach je šťastný. Táto ratolesť bola viac ako lístie, bola príslubom. Bola posolstvom o tom, že suchá zem je blízko. Bola nádejou, ktorá ukazovala na šťastnú a krásnu budúcnosť...

Milá sestra, milý brat, drahý priateľu! Nie je naša situácia dnes podobná tej, v ktorej sa v dávnej minulosti ocitol Noach so svojou rodinou? Možno sa na prahu roku 2021 dívaš spolu so mnou okolo seba a nevidíš nič iné, iba koronavírus. Koronavírus vpredu, koronavírus vzadu, koronavírus napravo, koronavírus naľavo...

Pozývam ťa! Skúsme odchýliť okno s výhľadom tam hore! Skúsme vyslať prosbu k NIE-KOMU, KTO má pre teba aj pre mňa olivovú ratolesť! KTO nám dal a dáva nádej, že sa to raz všetko skončí, a KTO nám otvára oči, aby sme tie olivové ratolesti videli! Ó, koľko olivových ratolestí má každý nás! Naše skúsenosti s Pánom nás zaraďujú do skupiny holubíc.

Prekonal si s Božou pomocou ťažkú chorobu (napr. COVID-19)? Máš olivovú ratolesť pre toho, kto práve teraz zápasí s chorobou (napr. s COVID-19). Podaj mu ju.

Prežil si smrť blízkeho človeka? Previedol ťa Pán údolím smrti? Máš olivovú ratolesť pre toho, komu umiera práve teraz niekto, koho má veľmi rád a kto mu bude nesmierne chýbať. Podaj mu ju.

Ovdovel si, ovdovela si? Pomohol ti Pán v tom, že sa ti na tvári objavil opäť úsmev? Máš olivovú ratolesť pre toho, kto práve teraz ovdovel. Nájdi si čas a porozprávaj mu/jej o tom! Podaj svoju olivovú ratolesť.

Pomohol ti náš nebeský Pán zbaviť sa nejakého zlovyku? Máš olivovú ratolesť pre toho, koho trápi a drží nejaká závislosť svojimi pazúrami. Podaj mu ju.

Pomohol ti náš Pán prekonať biedu, chudobu a finančnú krízu (spôsobenú napr. ochorením COVID-19)? Máš olivovú ratolesť pre toho, komu sa dnes darí podobne. Podaj mu ju.

Prešiel si obdobím búrlivej puberty a lomcovali tebou hormóny? Vzrušoval ťa adrenalin súťaživosťou? Prešiel si obdobím, keď si stále niečo niekomu dokazoval? Máš olivovú ratolesť pre teenagera vo svojej rodine či v zbore, ktorý to práve teraz prežíva rovnako. Podaj mu ju.

Prežila si boj s akné či trápenie nad svojou postavou a výzorom? Dnes už dokážeš prijať samú seba takú, aká si? Máš olivovú ratolesť pre teenagerku, ktorá s tým práve teraz zápasí. Podaj jej ju.

Prežil/prežila si v manželstve každodennú všednosť, ktorá prišla po medových týždňoch plných romantiky? Nebolo to ľahké, ale tvoje manželstvo vytrvalo až doteraz? Zažil/zažila si, ako zrelá láska nahradila prvú zamilovanosť a vášeň? Máš olivovú ratolesť pre manželov, ktorí týmto práve prechádzajú. Podaj im ju.

Bojuješ s hriechom, trápíš sa nad svojimi zlyhaniami a Pán ti stále dáva silu vstať a pokračovať ďalej? Máš olivovú ratolesť pre frustrovaného kresťana, ktorý prežíva podobný boj. Podaj mu ju.

Milá sestra, milý brat, milý priateľu! Tvoj život je plný olivových ratolestí! Tvoja Biblia ich má tiež veľmi veľa. Poznáš ich. Čítaš ich. Prežil si ich. Nenechávaj si ich pre seba. Podaj ich ďalej. Majú neuveriteľný vplyv. Ratolesť Noacha úplne zmenila. Čítame v Gen 8,11: „...Noach poznal, že voda zo zeme ustúpila.“ Aká to nádej, aká vzpruha! Aj keď vyšiel z korábu až o tri mesiace po tom, tie dni ubehli rýchlo ako voda. Prečo? Mal olivovú ratolesť. Akú zmenu spôsobila jedna ratolesť, ktorú mu priniesla holubica! Akú zmenu môžeš priniesť aj ty do života svojich blízkych, keď im podáš v pravú chvíľu olivovú ratolesť! Neváhaj a začni ešte dnes! Ešte dnes podaj niekomu olivovú ratolesť, aby poznal/poznala, že voda ustupuje, že raz ustúpi úplne...

Pavol apoštol v 2Kor 1,3-4 hovorí: „*Nech je požehnaný Boh a Otec nášho Pána Ježiša Krista, Otec milosrdenstva a Boh všetkej útechy, ktorý nás potešuje v každom našom súžení, aby sme mohli potešovať tých, čo sú v akomkoľvek súžení, a to útechou, ktorou aj nás Boh potešil.*“

Daniel Márföldi, tajomník Slovenského združenia CASD



MIMORIADNE OPATRENIE: COVID-19 – prerušenie bohoslužieb:

Milé sestry a bratia, vzhľadom na **UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY č. 30 zo 17. januára 2021** a na Vyhlášku Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky, ktorou sa nariaďujú opatrenia pri ohrození verejného zdravia k obmedzeniam prevádzok a hromadných podujatí, ktorá je uverejnená vo VESTNÍKU vlády Slovenskej republiky ročník 31, vydaného dňa 7. januára 2021, Čiastka 2/2021, pod číslom 3. **Cirkev adventistov siedmeho dňa, Slovenské združenie, prerušuje vo svojich zboroch a skupinách spoločné sobotné bohoslužby (vrátane spoločných stretnutí mládeže, študijných skupín a iných verejných činností) od 1. 1. 2021 do 7. 2. 2021.** Výnimku tvoria iba obrady ako sobáš, krst a pohreb za účasti maximálne 6 osôb, k ich priebehu však Vyhláška č. 3/2021 stanovuje presné pravidlá. Vyzývame kazateľov a predstaviteľov zborov k ich prísnemu dodržiavaniu.

Podľa § 6 predmetnej Vyhlášky môžu Regionálne úrady verejného zdravotníctva v rámci svojho územného obvodu z dôvodu epidemiologickej situácie nariadiť ešte prísnejšie opatrenia, ktoré je potrebné v dotknutých zboroch rešpektovať. Vyhlášky Regionálnych úradov verejného zdravotníctva sú uverejňované za rok 2021 vo **Vestníku vlády ročník 31, uverejňovanom na stránke Ministerstva vnútra Slovenskej republiky** a za rok 2020 vo **Vestníku vlády ročník 30, uverejňovanom na stránke Ministerstva vnútra Slovenskej republiky.** Po kliknutí na odkazy je potrebné rolovať až dole. Čím nižšie, tým sú k dispozícii novšie a novšie Vyhlášky platné aj pre konkrétne okresy.

Vyzývame teda všetky zbory a skupiny Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho dňa, aby nariadenia týkajúce sa zrušenia bohoslužieb vo svojich zboroch rešpektovali a využili na to online priestor.

Robíme tak v súlade s uvedeným rozhodnutím štátu, vo vedomí si svojej zodpovednosti pred Bohom i ľuďmi. Pozývame vás všetkých ku spoločným modlitbám a zodpovedným rozhodnutiam, ktoré by neohrozovali bezpečnosť tých, medzi ktorými sa pohybuje. Podrobné informácie nájdete v dole uvedených dokumentoch. Dokumenty štátnych orgánov sú vyvesené na **Úradnej tabuli Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej**

republiky, na Informačnom portáli Úradu vlády Slovenskej republiky, a vo Vestníku vlády uverejňovanom na stránke Ministerstva vnútra Slovenskej republiky.

Kazatelia zborov zostávajú naďalej vo svojej službe, ktorú vykonávajú podľa potreby, a to prostredníctvom telefonátov či iných elektronických komunikačných prostriedkov. Chceme vás v tejto situácii povzbudiť k modlitbám a k štúdiu Božieho slova, hoci v úzkom rodinnom kruhu alebo prostredníctvom online aktivít. Nezapúdajte hľadať všetky možnosti praktickej a povolenej pomoci tým, ktorí ju vo vašom okolí potrebujú alebo sú na ňu odkázaní.

Sestry a bratia, situácia v nemocniciach i v domovoch sociálnych služieb na Slovensku je kritická, veľmi vás preto prosíme o veľkú zodpovednosť. Opatrný prístup či prechod do online priestoru v tomto hektickom čase nie je prejavom menšej duchovnosti alebo nedôvery voči Bohu. Naše sesterské združenia už prežili úmrtie svojich členov na komplikácie vyvolané koronavírusom, my ešte túto skúsenosť, vďaka Bohu, nemáme. No ani na Slovensku snáď neexistuje zbor, v ktorom by niekto z našich členov alebo z ich blízkeho okruhu neprekonal či práve neprekonával toto ochorenie. Využime tento čas na prehĺbenie osobného vzťahu s Bohom aj s našimi najbližšími v jednej domácnosti.

Kazatelia Slovenského združenia CASD na každý víkend pripravujú tri video kázania, ktoré sú vyvesené aj na YouTube.

a) Za východné Slovensko sú kázania dostupné už v piatok večer tu:

<https://www.youtube.com/channel/UChWJcYbCK4oAw6AuAQGTh0A/featured>

b) Za stredné Slovensko sú kázania dostupné online v sobotu dopoludnia, ale aj potom v archíve tu: <https://www.youtube.com/channel/UCyHudoEqdpfUh5hUrg4uRvg/featured>

c) Za západné Slovensko sú kázania dostupné online v sobotu odpolednia, ale aj potom v archíve tu: <https://www.youtube.com/channel/UCcSerYNDVJNzj1iADmREBYA>

*Vedenie SZ CASD, predseda František Kolesár, tajomník Daniel Márfföldi
a hospodár Samuel Ondrušek*

Pripájame dôležité informácie a linky:

Odkaz na webovú stránku, kde neustále aktualizujeme všetky informácie týkajúce sa koronavírusu, vrátane dôležitých dokumentov vzťahujúcich sa na aktuálnu situáciu, nájdete tu: <https://www.casd.sk/mimoriadne-opatrenie/>

Odkaz na právne záväzné dokumenty Úradu verejného zdravotníctva SR, tzv. „Úradná tabuľa“:

https://www.uvzsr.sk/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=223&Itemid=144

Webová stránka Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky:

<http://www.uvzsr.sk/>

Webová stránka Ministerstva vnútra SR, kde sa uverejňuje Vestník Vlády SR:

<https://www.minv.sk/?2020-2>

Neustále aktualizovaná oficiálna webová stránka Slovenskej republiky o koronavíruse:

<https://virus-korona.sk/>

Odkaz na neustále aktualizovaný facebookový profil SZ CASD:

<https://www.facebook.com/szcasd/>

Odkaz na neustále aktualizovaný instagramový profil SZ CASD:

<https://www.instagram.com/szcasd/>

Daniel Márfföldi, tajomník Slovenského združenia Cirkvi adventistov siedmeho dňa

Stanovisko CASD: Vakcíny proti ochoreniu COVID-19: Odpovede na pochybnosti a poskytnutie rád



PRIPRAVILI: Oddelenie zdravia pri Generálnej konferencii, Biblický bádatelský inštitút pri Generálnej konferencii, Farmaceutická fakulta a Fakulta verejného zdravia Univerzity Loma Linda.

Adventisti siedmeho dňa očakávajú príchod Krista ako veľkolepé vyvrcholenie dejín a ukončenie všetkých ochorení, utrpenia a smrti. Okrem toho nám bolo zverené adventistické zdravotné poslanstvo cez spisy Ellen Gould Whiteovej, ktoré ho stelesňujú a rozširujú. Spisy súhrnne opisujú zdravý životný štýl prostredníctvom praktických komplexných zdravotných návykov.

Všetky tieto praktické návyky praktikujeme s cieľom udržať si zdravý imunitný systém, pričom v čase pandémie sa to žiada ešte viac. Ellen Whiteová nebola len inšpirovanou sprostredkovateľkou zdravotných informácií, ktorých aktuálnosť výrazne prevyšovala

ich vtedajší historický rámec, no išla príkladom v oblasti praktickej prevencie v prostredí smrteľného ochorenia svojej doby – kiahní, pričom sama podstúpila očkovanie spolu so svojimi blízkymi.¹ Dnes je toto ochorenie globálne eradikované (zažehnané).

Našou túžbou je, aby tento článok zodpovedal otázky, rozptýlil obavy a uviedol na pravú mieru rozšírené mýty a dohady, a tak vniesol do srdca našich členov pokoj pri rozhodovaní sa pod vedením príslušného zdravotníckeho personálu.

Existujú neoverené správy a konšpiračné teórie využívajúce tému vakcíny COVID-19 v kontexte výkladu, respektíve naplnenia proroctva. Požiadali sme Biblický bádateľský inštitút pri Generálnej konferencii o stanovisko k tejto oblasti. Uvádzame ich odpoveď:

„Globálne prevratné zmeny spôsobené pandémiou COVID-19 vyústili do veľkého množstva špekulácií v súvislosti s udalosťami posledných dní zeme a chybných výkladov Biblie. Jeden z aktuálnych názorov, ktorý sa šíri sociálnymi médiami a niektorými internetovými stránkami, prišiel s teóriou, že prichádzajúce vakcíny vyrobené s cieľom bojovať s vírusom sú súčasťou procesu ovládnutia sveta, ktorého výsledkom bude udelenie znamenia šelmy.“

„Je však potrebné pripomenúť, že adventisti sa pridávajú presvedčenia, že spor v čase konca sa bude zameriavať na Boží zákon, zvlášť na štvrté prikázanie. (Zjavenie 14,12) Okrem toho, posolstvo tretieho anjela bude varovným hlasom proti prijatiu znamenia (Zjavenie 14,9-11) a osvieti ľudstvo v otázke aktuálnych tém.

„Z tohto dôvodu treba jasne povedať, že adventisti siedmeho dňa chápu ‚znamenie šelmy‘ nie ako doslovné znamenie, ale skôr ako znamenie príslušnosti, ktoré identifikuje jeho nositeľa ako toho, kto je lojálny k moci predstavenej šelmou.“

„Ďalší z argumentov sa snaží osobitým spôsobom vysvetliť tieto veci tvrdením, že vakcíny poškvria ich príjemcov, ktorí sa tak stanú nečistými, keďže pri ich výrobe boli použité nečisté látky. K tomu je nutné jasne povedať, že aktuálne biblické pokyny zakazujúce konzumáciu nečistých pokrmov a krvi (3Moj 11,1-20; 17,11-12; Sk 15,20) sa nevzťahujú na vakcíny jednoducho preto, že vakcíny sú vyrobené ako lieky zachraňujúce život, nie ako jedlo.

„Špekulácie, ako sú tieto, podkopávajú autoritu Božieho slova a spôsobujú zmätok medzi úprimnými, no menej informovanými veriacimi. Používanie novej témy vakcíny na rozvírenie eschatologického scenára až do duchovných a kozmických rozmerov, popripade zaujatie negatívneho postoja voči vakcíne na základe chybného výkladu Písma iba

odvádza pozornosť úprimných veriacich od skutočných prorockých záležitostí a odhodlania cirkvi adventistov zvestovať evanjelium.“

„Dúfame, že účinná vakcína pomôže zastaviť súčasnú pandémiu. Dôjde tak k záchrane životov tých, ktorí sa ešte potrebujú dozvedieť evanjelium, ako aj tých, ktorí ho už prijali a sú povolani zvestovať Božiu nekonečnú lásku tomuto trpiacemu svetu. (Ján 3,16)“²

Oddelenie zdravia cirkvi adventistov má svoj pevný základ v Biblii a radách Ducha prorockého sprostredkovaných Ellen Whiteovou. Rovnako je v súlade s vedecky dokázateľnými poznatkami z oblasti zdravotníctva, ktoré prešli odbornými recenziami. Z týchto základov vychádzame pri formulovaní zdravotných stanovísk a odporúčaní. V situácii, keď tu máme milióny infikovaných ľudí, mnoho úmrtí a vzostup infekcií v celosvetovom meradle, došlo k vývoju množstva vakcín v rekordne krátkom čase. Je prirodzené, že existujú otázky, ktoré si ľudia kladú v spojitosti s vakcínou na COVID-19.

Ako cirkev, ktorá podporuje odporúčania v oblasti verejného zdravia založené na dôkazoch, sme pri vydávaní stanovísk opatrní, aby nevyvolávali dojem, že nimi nahrádzame národné a medzinárodné zdravotné smernice. Preto je dôležité chápať naše pripomienky v kontexte oficiálneho stanoviska cirkvi k očkovaniu:

„Cirkev adventistov siedmeho dňa kladie silný dôraz na zdravie a celkový pocit duševnej a telesnej pohody. Dôraz, ktorý adventisti kladú na zdravie, vychádza z biblického zjavenia, inšpirovaných spisov E. G. Whiteovej (spoluzakladateľky cirkvi) a vedeckej recenzovanej literatúry. Pokiaľ ide o očkovanie/vakcináciu, odporúčame jeho zodpovednú formu. Neexistujú nijaké náboženské alebo denominačné dôvody, prečo by sme nemali našich priaznivcov viesť k zodpovednej účasti na ochranných a preventívnych očkovacích programoch. Ceníme si zdravie a bezpečnosť populácie, čoho súčasťou je aj vytvorenie tzv. „kolektívnej imunity“.

„Nie sme svedomím jednotlivých členov cirkvi. Rešpektujeme voľbu jednotlivca, ktorá je vecou každého človeka. Voľba nedať sa očkovať nie je a ani by nemala byť vnímaná ako dogma alebo doktrína Cirkvi adventistov siedmeho dňa.“

Existujú snahy o spoľahlivý a vedecký prístup k liečbe ochorenia COVID-19. V rekordne krátkom čase boli vyvinuté vakcíny, ktoré sa teraz používajú v snahe získať nad pandémiou kontrolu. Aj napriek tomu majú ľudia o vakcínach pochybnosti.

Povolenie na prechodné použitie (EUA) vakcíny firmy Pfizer/BioNtech bolo udelené 2. decembra 2020 v Spojenom kráľovstve a 9. decembra v Kanade. V USA bola vakcína spoločnosti Pfizer skontrolovaná Americkým úradom pre kontrolu potravín a liečiv (FDA) a predbežne schválená 11. decembra. Nasledovala vakcína od spoločnosti Moderna.

V nasledujúcom rozhovore sa dekan Farmaceutickej fakulty Univerzity Loma Linda, Michael Hogue, ktorý je členom pracovnej skupiny pre ochorenie COVID-19 pri poradnej komisii v oblasti imunizačných praktík amerického Centra pre kontrolu a prevenciu ochorení (CDC), ako aj pracovnej skupiny pre vakcináciu na COVID-19 v okrese San Bernardino v Kalifornii, podelil o tieto poznatky v súvislosti s často kladenými otázkami týkajúcimi sa vakcín od spoločností Pfizer/BioNTech a Moderna. Jeho vysvetlenia v kontexte často kladených otázok uvádzame nižšie:

Otázky a fakty o vakcína

Otázka: Zmení vakcína mRNA (tzv. mediátorovej ribonukleovej kyseliny) vašu DNA?

FAKT: Obe spomenuté vakcíny vychádzajú z mRNA, čo je v prípade vakcín prvý raz, no túto technológiu medicína používa v liečbe už 15 rokov. Vakcína prenikne do cytoplazmy bunky (vnútornej bunkovej tekutiny), kde stimuluje tvorbu protilátok na boj s tzv. S-proteínom (angl. spike protein) vírusu SARS-CoV-2. Keďže vakcína nepreniká do bunkového jadra hostiteľskej bunky, nemení DNA ani genetickú štruktúru/funkciu.

Otázka: Keďže bola vakcína vyvinutá rýchlo, môže byť bezpečná a účinná?

FAKT: V dôsledku súčasnej technológie bol vírus SARS-CoV-2 sekvenovaný už v priebehu niekoľkých dní potom, ako bol identifikovaný, pričom práca na vývoji vakcíny sa začala okamžite. Veľkosť vzorky veľkej štúdie je 40 000 ľudí (priemerná vzorka pre vakcínu v rámci úradu FDA je zvyčajne len 27 000 ľudí). Z dvojročnej štúdie už máme dva mesiace za sebou. Údaje sa precízne monitorujú.

Prvá dávka vakcíny vykázala 50 % ochranu v rámci imunitnej odpovede. Druhá dávka dosiahla ochranu na úrovni 95 %. (Jedine vakcína proti hepatitíde A vykazuje vyššiu ochranu, ktorá je priamo okolo 100 %.) Štúdia bola kvalitne navrhnutá a veľmi verne odrážala demografické zastúpenie populácie USA, s výnimkou pôvodného indiánskeho obyvateľstva (v súčasnosti prebiehajúca štúdia má už tento nedostatok napraviť). Účinnosť a vedľajšie účinky boli podobné vo všetkých etnických skupinách.

Otázka: Sú zložky a konzervačné látky vo vakcína nebezpečné?

FAKT: V spomínaných dvoch vakcínach proti ochoreniu COVID-19 nie sú konzervačné látky. Práve z tohto dôvodu si uchovávanie a preprava vakcín vyžaduje zariadenia na hlboké zmrazenie. Vakcína je starostlivo prečistená.

Otázka: Aké sú vedľajšie účinky?

FAKT: Doteraz 10 % subjektov udávalo nástup horúčky na druhý deň, pričom do 24 ho-

dín od podania vakcíny 50 – 60 % subjektov udávalo pocit „pobolievania“. K dnešnému dňu bolo zaznamenaných veľmi málo vedľajších účinkov vakcíny Pfizer/BioNtech, vrátane troch prípadov závažných alergických reakcií (čo je nezvyčajne nízky počet; pravdepodobne v dôsledku nepoužívania konzervačných látok).

Dr. Hogue ďalej dodáva, že ak aj jednotlivec bol v minulosti pozitívne testovaný na prítomnosť COVID-19, stále môže dostať vakcínu. V takomto prípade dôjde jednoducho k tomu, že hladina jeho protilátok sa zvýši. Tiež poukázal na to, že vakcinácia v USA je dobrovoľná, teda nie je povinná.

Účinnosť vakcín od firiem Pfizer/BioNtech a Moderna je podobná, no vakcíny nie sú zamiteľné (teda ak človek začne byť očkovaný jednou dávkou, potom aj druhá dávka musí pochádzať od rovnakej značky). V prípade vakcíny Pfizer je medzi dvoma dávkami 21-dňový interval; udáva sa, že v prípade vakcíny od firmy Moderna bude tento interval 28 dní. Vakcína nie je schválená pre použitie počas tehotenstva ani pre osoby mladšie ako 16 rokov.

Záver

Očkovanie spolu s hygienickými opatreniami a čistou vodou zohrávalo podstatnú úlohu v predĺžení očakávanej dĺžky života v celosvetovom meradle všade tam, kde došlo k ich uplatneniu. Členovia cirkvi adventistov po celom svete už dlho používajú vakcíny. Spolu s kvalitnými zdravotnými návykmi poskytli vakcíny ochranu proti mnohým infekciám a pomohli predísť ochoreniam a úmrtiam.

Dnes, keď sme svedkami pandémie globálnych rozmerov, úmrtí, postihnutí a dlhodobých vplyvov na zdravie v dôsledku existencie COVID-19, ktoré sa postupne objavujú vo všetkých vekových skupinách, vedíme našich členov, aby zväžili možnosť zodpovedného očkovania a podporili vytvorenie toho, čo sa nazýva *koľektívna imunita* (imunita u cca 80 % jednotlivcov v dôsledku predošlej infekcie a/alebo očkovania).

Opätovne zdôrazňujeme: ROZHODNUTIE PODSTÚPIŤ ALEBO ODMIETNUŤ OČKOVANIE JE VOĽBOU KAŽDÉHO JEDNOTLIVCA A AKO TAKÉ BY MALO BYŤ VYKONANÉ NA ZÁKLADE KONZULTÁCIE SO ZDRAVOTNÍCKYM PERSONÁLOM. OSOBNÉ ZORIENTOVANIE SA V TEJTO PROBLEMATIKE JE DÔLEŽITÉ. V KONEČNOM DÔSLEDKU SÚ NAŠÍM VODÍTKOM BIBLICKÉ ZDRAVOTNÉ PRAKTIKY A DUCH PROROCKÝ, AKO AJ PODRIADENIE SA BOŽIEMU VEDENIU V NAŠOM ŽIVOTE. TO NÁM PRINESIE POKOJ A ISTOTU DO NAŠICH ROZHODNUTÍ.

¹ *V súvislosti s očkovaním proti kiahňam, D. E. Robinson, tajomník E. G. Whiteovej, napísal 12. júna 1931 tieto slová o postoji E. Whiteovej k očkovaniam:*

„Žiadate o definitívne a stručné a výstižné informácie o tom, čo sestra Whiteová napísala o vakcinácii a sére. Na túto otázku sa dá odpovedať veľmi stručne, keďže zo záznamov, ktoré máme, sa k tomu nevyjadriala v žiadnom zo svojich spisov. Bude však pre vás zaujímavé zistenie, že v čase epidémie kiahní, ktorá sa vyskytla v jej okolí, bola ona sama zaočkovaná a naliehala na svojich pomocníkov, ktorí s ňou boli v kontakte, aby sa dali zaočkovať. Týmto krokom E. Whiteová uznala dôkaz, že vakcinácia buď spôsobí imunitu jednotlivca voči kiahňam, alebo do veľkej miery zmierni ich účinky u tých, ktorí sa nakazia. Uvedomovala si tiež nebezpečenstvo, ktorému vystavujú ostatných, ak sami nepodniknú tieto kroky.“ [Podpis] D. E. Robinson (Selected Messages, bk. 2, p. 303).

² Biblický bádateľský inštitút pri Generálnej konferencii Cirkvi adventistov siedmeho dňa. December 2020

Odpovede na ďalšie otázky nájdete tu:

<https://www.casd.sk/vakciny-proti-covid-19-odpovede-na-pochybnosti-a-poskytnutie-rad/>
Oddelenie Zdravia a Komunikácie Česko-Slovenskej únie a Slovenského združenia CASD

Modlitebný týždeň kresťanského domova 2021

Bliži sa celosvetový Modlitebný týždeň Kresťanského domova CASD. Tohto roku sa táto aktivita uskutoční v týždni od 6. do 13. februára 2021.

Tému tohtoročného Modlitebného týždňa KD sme už tradične zapracovali do siedmich prednášok v písomnej a video podobe. Publikácia s názvom „**O rodičoch a deťoch**“ príde z vydavateľstva Advent–Orion do vašich zborových traktátov v najbližších dňoch. Pôjde o výklad siedmich biblických pasáží, reflektujúcich vzťahy medzi rodičmi a deťmi. Prednášky pripravil koordinátor Oddelenia KD Česko-Slovenskej únie CASD kazateľ Radomír Jonczy. Veríme, že

Božie slovo v jeho podaní dokáže pomôcť aj tam, kde už ľudské pokusy zlyhávajú. Pre deti sme pripravili sedem video príbehov. Radomír Jonczy v autentickom prostredí svojho sliezkeho rodiska spomína na veselé i vážne zážitky z detstva.



V utorok 9. februára o 20.00 budeme v rámci interaktívneho webinára so psychológom Pavlom Rausom hovoriť o vplyve rodičovstva na manželstvo a naopak. Tento program, do ktorého budete môcť vstupovať so svojimi otázkami a postrehmi, bude vysielaný cez YouTube. Adresa bude v najbližšom čase zverejnená na webových stránkach CASD.

Pripravené materiály sú vhodné pre rodiny aj skupiny KD, ktoré sa v priebehu spomenutého týždňa budú buď osobne alebo online stretávať na modlitbách. Pripravené materiály môžete na sociálnych sieťach zdieľať tiež so svojimi priateľmi.

Prednášky v PDF nájdete tu:

<https://www.casd.sk/modlitebny-tyzden-krestanskeho-domova-2021/>

*Koordinátor Oddelenia adventistickej služby rodinám Česko-Slovenskej únie CASD,
Radomír Jonczy*

Slovenská humanitárna misia



Naša spoločná humanitárna misia v Ugande sa výborne rozbehla. Marek so Sandrine pracujú priamo v lokalite Kyjaka 2, kde žije 120 000 ľudí – utečencov, ktorí tu dostali kúsok pôdy a ich obživa závisí od toho, čo si sami dopestujú. Preto je náš projekt zaistenia potravinovej sebestačnosti pre nich veľmi dôležitý.

Miestna samospráva poskytla pre našu farmu väčší pozemok, ako pôvodne prisľúbili, takže máme k dispozícii dva hek-



táre pôdy. Tu začíname budovať farmu, tréningové centrum, jednoduché ubytovanie pre pracovníkov i dobrovoľníkov. Väčší pozemok rovná sa väčší plot... Ale získali sme tým aj prístup k prameňu vody, čo je v Afrike výhoda na nezaplatenie.

(Geodeti pri zameriavaní pozemku pre Slovenskú farmu)

Nové bývanie pre novousadlíkov

Náš pozemok má jeden „malý háčik“. Medzičasom sa tam usídlilo niekoľko rodín (samozrejme bez povolenia) a treba im zaistiť nové miesto pre život. Miestna samospráva vzala riešenie na seba, no my musíme týchto ľudí odškodniť – teda prispieť im na nové a lepšie bývanie (ďalšie náklady navyše). Rodiny s presťahovaním súhlasili pod podmienkou, že si ešte zozbierajú tohtoročnú úrodu. Takto pomôžeme nielen budovať farmu, ale niekoľkým rodinám aj začať nový život. Veríme, že sťahovanie prebehne pokojne, my môžeme následne pozemok oplotiť a začať farmárčiť.



(Marek a Sandrine so svojím Ugandským tímom)

Medzičasom Marek a Sandrine kupovali traktor, riešili projektanta a pripravovali výberové konanie na zhotoviteľa stavieb. Čas beží rýchlo...

Bezpečnosť na prvom mieste

Aktuálne prebiehajú v Ugande prezidentské voľby, kedy býva v krajine dosť rušno. Demonstrácie, násilnosti, ozbrojené nepokoje. Krajina v snahe obmedziť riziko organizovaných konfliktov vypína internet aj mobilné siete. Po konzultácii s miestnou ADRA sa Marek a Sandrine presunuli z bezpečnostných dôvodov na toto obdobie do hlavného mesta Rwandy – Kigali. Spolu s miestnym tímom ADRA teraz budú rozbiehať časť projektu, ktorá sa realizuje v Rwande.

Príležitosť podporiť našu spoločnú humanitárnu misiu

Projekt „Misia Afrika“ je náš spoločný plán. Aj keď nemáte možnosť vycestovať a pomáhať na mieste, môžete ho podporovať a byť jeho súčasťou.

- **Staňte sa systematickým podporovateľom slovenskej misie.**

Aj malý, ale pravidelný dar pomôže rozbehnúť veľké dielo.

- **Pomôžte nám budovať sieť sponzorov a donorov projektu.**



- **Pravidelne podporujte na modlitbách**

náš ADRA tím, Mareka a Sandrine, ktorý pôsobí na misii. Ich služba je náročná, ale s Božou pomocou to môžu zvládnuť.

ADRA Slovensko otvorila pre financovanie projektu špeciálny účet:

SK65 8330 0000 0020 0179 0154, do poznámky: „**Misia Afrika**“.

Svojím systematickým darom sa môžete stať súčasťou našej spoločnej misie.

Zemetrasenie v Chorvátsku



Silné zemetrasenie s magnitúdou 6,4 stupňa zasiahlo na konci roka Sisacko-moslavinskú župu v Chorvátsku. Potvrdených bolo 7 obetí, desiatky zranených a viac ako 64 000 postihnutých.

Materiálne škody sú obrovské, situáciu zhoršuje aj pandémie COVID-19. ADRA Chorvátsko prijala zodpovednosť za koordináciu humanitárnej pomoci v 9 dedinách v župe Glina. Dobrovoľníci ADRA už pomáhajú pri distribúcii pomoci a opravách poškodených striech domov.

Európske kancelárie ADRA koordinujú spoločnú pomoc. Do postihnutej oblasti prúdi z celého Chorvátska a Európy pomoc od jednotlivcov i organizácií. Najnaliehavejšou potrebou je nevyhnutná oprava striech, dočasné prístrešky pri domoch, palivo, potraviny, voda, hygienické zariadenia, elektrina, starostlivosť o deti, psychosociálna podpora. Mnohé domy bude nutné zbúrať a ľuďom postaviť nové.

ADRA z centrálného skladu v Záhrebe distribuuje pomoc a zriadila vlastné sklady v Si-

saku. Každá obec má svojho ADRA koordinátora, ktorý pomáha v teréne. Oblasť je najchudobnejším horským regiónom Chorvátska. Roztrúsené malé domčeky – kopanice, kde žije množstvo starých ľudí (mladí odišli do miest). Chovajú tu hospodárske zvieratá, ktoré nemôžu opustiť.



Medzi miestnymi obyvateľmi vládne strach, pretože zem sa ešte stále skoro každý deň otriasa. Jedna pani vysvetľovala: „Nemôžem teraz ani mlieť kukuricu a pšenicu pre statok, lebo mlyn robí veľký hluk a nepočula by som zemetrasenie – nestihli by sme vybehnúť z domu von...“ Ešte dlho potrvá, než sa život vráti do normálnych koľají.

ADRA Slovensko je súčasťou koordinačného tímu. Pripravujeme dlhodobú systematickú pomoc.

Pomôžme DSS na Slovensku



Nastal čas prejsť od slov k skutočným obetavým činom. Už viac ako 280 domovov sociálnych služieb sa borí s nákazou COVID-19. Ochoreli nielen seniori, ale aj personál. Preto akútne potrebujú každú obetavú ruku.

ADRA Slovensko hľadá dobrovoľníkov pre službu v DSS. Ak ste opatrovatelia, ošetrovatelky, kuchári, údržbári, zdravotníci alebo jednoducho ochotní a obetaví ľudia, toto je príležitosť aj pre vás.

Ak máte odvahu vstúpiť aj do červenej zóny, pozývame vás k spolupráci. Kontaktujte nás mailom na office@adra.sk a my vám pošleme viac informácií.

Stanislav Bielik, riaditeľ ADRA Slovensko

Zo života kolportéra



Asi pred štyrmi rokmi som darovala svojej všeobecnej lekárskej knižnici knihu Zlaté ruky, pričom sme viedli zaujímavý rozhovor. Pri návšteve v jej ambulancii som očakávala nejakú reakciu na knihu. No až pri nedávnom vyšetrení a jej

odporúčení mi okrem iného doktorka povedala: „Veď v sobotu nemusíte cvičiť...“ Takže kniha v nej zanechala nejaké stopy. Až budúcnosť v plnosti ukáže, aký vplyv majú na spoločnosť tieto knihy.

Oddelenie knižnej evanjelizácie

Sestra Hedviga Kabová odišla na dočasný odpočinok



„Ale ja v Tebe Hospodine vkladám svoju nádej. Ty si môj Boh. V Tvojich rukách sú moje časy“ (Žalm 31,15.16).

Milé sestry a bratia, milá Božia rodina, s hlbokým smútkom, no zároveň s nádejou na skoré vzkriesenie vám oznamujeme, že Pán života a smrti si dňa 30. decembra 2020 povolal na dočasný odpočinok v pozhnanom veku 96 rokov našu milovanú sestru Hedvigu Kabovú, manželku zosnulého kazateľa evanjelia, brata Jána Kabu. Sestra Kabová svoj život naplnila neúnavnou láskou a obetavou službou.

Posledná rozlúčka s milovanou mamičkou, babičkou, prababičkou, tetou, švagrinou a sestrou v Ježišovi Kristovi sa uskutočnila v úzkom rodinnom kruhu 12. januára 2021 o 12.00 hod. na cintoríne v Slávičom údolí v Bratislave. Tam je uložená na dočasný odpočinok a bude očakávať na vzkriesenie pri skorom príchode Pána Ježiša Krista – podľa zaslúbenia Písma svätého, ktorému neochvejne verila.

Daniel Márfoldi, tajomník SZ CASD

Plán návštev zborov

Vzhľadom na aktuálnu situáciu v spoločnosti pre koronavírus a ochorenie COVID-19 tabuľku kázaní neuvěřujeme. Ďakujeme za pochopenie.

Aktuálnu situáciu týkajúcu sa plánov akcií, tematických sobôt či zbierok Slovenského združenia CASD môžete sledovať na tzv. GOOGLE kalendári cirkvi tu:

<https://calendar.google.com/calendar?cid=Y2FzZEBjYXNkLnNr>

Ďalšie informácie zo SZ CASD môžete získať na adrese: Cirkve adventistov s. d. Slovenské združenie, Cablkova 3, 821 04 Bratislava

e-mail: casd@casd.sk tel: 02/4341 5502 FB: <https://www.facebook.com/szcasd> www.casd.sk